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Elevado nivel de respuesta

El Consejo de Colegios de Economistas 
de la Comunidad Valenciana (COEVA) 
semestralmente lleva a cabo la encuesta 
Los economistas opinan, cuyos resul-
tados presenta al público en junio y di-
ciembre. Se consulta a todos los econo-
mistas colegiados y la ratio de respuesta 
es en promedio del 12%, un porcentaje 
muy positivo para encuestas autoadmi-
nistradas enviadas con cuestionarios en 
línea.

En el momento de realizar el trabajo de 
campo de la segunda oleada de 2023 
(del 6 al 21 de noviembre), el censo total 
de colegiados en los Colegios de Econo-
mistas de la Comunidad Valenciana era 
de 5.722. En esta ocasión participaron 
702 economistas, un 12,27 % del cen-
so total, un porcentaje satisfactorio ya 
que proporciona un tamaño muestral re-
presentativo del censo estudiado. 

Hay que añadir que la participación en 
la encuesta es voluntaria y se extiende 
a los miembros de los tres colegios de 
economistas de la Comunidad, con un 
índice de participación muy similar en 
las tres provincias. 

Optimización en la Explotación de Da-
tos

En esta oleada de diciembre de 2023, 
el COEVA utiliza de nuevo la platafor-
ma TESI de estudios de mercado y opi-
nión, líder en el sector de habla hispana. 
La decisión se basa en las ventajas que 
ofrece tanto su paquete de software es-
tadístico, como en las funcionalidades y 
alcance en la explotación de datos con 
respecto a otros sistemas existentes. El 
COEVA apuesta de este modo por ase-
gurar la calidad en la captación de las 
respuestas y el análisis de la informa-
ción recopilada.

De la generación al ciclo de vida pro-
fesional

En la oleada precedente, se confirmó la 
importancia del componente generacio-
nal en las opiniones de los economistas 
valencianos. Al igual que en cualquier 
otra profesión, las opiniones econó-
micas tienden a variar con la edad. Se 
usaron tres etiquetas: Boomer (hasta el 
año 1964), Xer (de 1965 a 1980) y Millen-
nial (desde 1981). El feedback recibido 
con posterioridad ha sugerido otro tipo 
de agrupación por edad y su alineación 
con el ciclo de vida profesional ya 
que proporciona una visión más realis-
ta y explicativa de las opiniones de los 
economistas. Para ello, se han utilizado 
tres grupos de edad que recuerdan los 
quindenios de Ortega y Gasset:
 
·	 Hasta 50 años: graduados en pro-

ceso de profesionalización
·	 Desde los 51 a los 65 años: profe-

sionales senior en plena madurez 
profesional

·	 Más de 65 años: veteranos aún en 
activo o ya jubilados pero que man-
tienen su vínculo con el Colegio

Este análisis proporciona una panorámi-
ca más matizada de las dinámicas que 
influyen en la percepción que tienen los 
economistas de la situación y vicisitudes 
de la economía valenciana y nacional.

Estructura de la encuesta

El cuestionario consta de tres seccio-
nes:

·	 Sección I: Actualidad económica y 
perspectivas, problemas importan-
tes de la Comunidad Valenciana y la 
economía española (seis preguntas: 
P1 a P6)

·	 Sección II: Cuestiones de actuali-
dad (cinco preguntas: P7 a P11)



·	 Sección III: Perfil profesional del 
colegiado (siete preguntas: P12 a 
P16)

Cuestiones de actualidad

En la oleada de diciembre 2023, las 
cuestiones de actualidad consultadas 
han sido las siguientes:

1.	 Inflación
2.	 Vivienda
3.	 Tributos e impuestos 
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Principales problemas

Se constata que la inflación, los costes 
laborales, así como el precio de los com-
bustibles son los principales problemas 
de la coyuntura económica valenciana. 
La inadecuada dimensión de la empre-
sa, el déficit de infraestructuras y co-
municaciones y la escasez en el abas-
tecimiento de agua, son los principales 
problemas estructurales.

Situación actual de la economía va-
lenciana

La situación actual de la economía en 
la Comunidad Valenciana es positiva 
(media: 5,45 puntos), incrementándose 
esta percepción entre los economistas 
más jóvenes (media: 5,58 puntos) y los 
de la provincia de Alicante (media: 5,59 
puntos).

La valoración para la economía espa-
ñola también es positiva, aunque no 
tanto (media: 5,03 puntos), empeorán-
dose algo esta percepción entre los 
economistas más jóvenes (media: 4,88 
puntos) y los economistas de Castellón 
(media: 4,70 puntos).

Perspectivas económicas

Según los colegiados entrevistados, la 
economía de la Comunidad Valenciana 
presenta unas mejores perspectivas 
para los próximos meses (media: 5,17 
puntos) que la economía española (me-
dia: 4,94 puntos).

En general, las valoraciones efectuadas 
por economistas más jóvenes suelen 
ser algo más optimistas que los de los 
economistas de mayor edad, y sucede 
lo mismo cuando se comparan las va-
loraciones de Alicante (más optimistas) 
con las de Valencia y Castellón (más pe-
simistas).

Situación profesional 

La mayoría de los economistas se de-
dica al ejercicio libre de la profesión, ya 
sea por cuenta propia (32,7%), a través 
de sociedades profesionales (18,7%) o 
por cuenta ajena (5,0%), mientras que 
el 5,0% de los economistas desarrollan 
su trabajo como empresarios.

La cuarta parte de los economistas con-
sultados indican que son empleados: en 
el 22,8% de los casos del sector privado 
y en el 2,8% del sector público.

Situación personal 

La mitad de los economistas participan-
tes en la encuesta dice que su situación 
económica es igual que la de hace un 
año (45,1%), una tercera parte afirma que 
su situación es peor (35,4%) mientras 
que para una quinta su situación econó-
mica personal ha mejorado (19,3%).

Cuestiones de actualidad

Medidas de política fiscal, monetaria y 
de rentas para combatir la inflación

1.	 Existe división de opiniones respec-
to al mantenimiento o eliminación de 
las medidas impositivas sobre deter-
minados productos:

a.	 Una tercera parte considera que lo 
mejor es eliminar (14,0%) o reducir 
dichas medidas (16,7%).

b.	 Algo más de la tercera parte se de-
canta por su mantenimiento (38,2%)

c.	 Un tercio de los entrevistados se ma-
nifiesta a favor de incrementar algo 
(16,6%) o sustancialmente (14,4%) 
tales medidas.

2.	 La mitad de los consultados se mues-
tran partidarios de reducir los tipos 
de interés algo (33,1%) o notable-
mente (21,0%) y el 36,4% manifiesta 
que lo mejor es mantener los tipos 
actuales.
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3.	 También hay división de opiniones 
en lo relativo a la subida de salarios 
ya que:

a.	 Casi la mitad de los economistas son 
favorables al mantenimiento de la 
capacidad adquisitiva, ajustando la 
subida de los salarios a la inflación 
(33,5%) o incluso por encima de la 
inflación (15,0%).

b.	 Una proporción similar son partida-
rios de moderar la subida por de-
bajo de la inflación (21,6%) o limitar 
lisa y llanamente la subida de los 
salarios (20,4%).

Propuestas de política de vivienda

La valoración de las cinco propuestas 
relativas a la vivienda es la siguiente:

·	 Consenso general entre los econo-
mistas en la propuesta de Abaratar 
los Tributos y Tratamiento Fiscal 
de la Compra de Vivienda

·	 Respaldo significativo para la pro-
puesta de la Promoción Municipal 
del Suelo para Viviendas de Pro-

tección Oficial (VPO)
·	 Debate acerca de la conveniencia de 

Coordinar los Planes Urbanísticos 
entre Municipios Colindantes

·	 Opiniones divergentes acerca de la 
Promoción de Viviendas de Propie-
dad Municipal para Arrendamiento

·	 Consenso sobre la propuesta de 
Actualización del Módulo Precio 
Máximo de la Vivienda de Protec-
ción Oficial (VPO)

Medidas de política fiscal y tributaria

Las dos medidas fiscales que obtienen 
una mayor aceptación entre los econo-
mistas son las siguientes:
 
1.	 Bajar el impuesto sobre sucesio-

nes y donaciones de la forma anun-
ciada (fuerte respaldo por parte de 
los encuestados).

2.	 Bajar la tarifa general del IRPF 
también cuenta con un apoyo signi-
ficativo, aunque ligeramente menor 
que la primera propuesta.
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SECCIÓN I-1: ACTUALIDAD ECONÓMICA 

Para casi la mitad de los economistas su 
situación económica es igual que la de 
hace un año (45,1%), una tercera parte 
afirma que su situación es peor (35,4%) 
y una quinta parte (19,3%) expresan que 

su situación económica personal ha me-
jorado. Tan solo un número muy redu-
cido de economistas no ha contestado 
(0,3%).

Gráfico n⁰1: Situación personal de los economistas de la CV, respecto a hace un 
año
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Evolución de la situación económi-
ca personal atendiendo a la franja de 
edad

La opinión dominante en todas las fran-
jas de edad es que la situación se ha 
mantenido igual con respecto al año an-
terior.

También se observa que, en todos los 

grupos de edad, para una tercera parte 
de los colegiados su situación económi-
ca personal ha empeorado respecto al 
año anterior. 

Finalmente, se aprecia que entre de los 
más jóvenes hay un porcentaje más ele-
vado de aquellos que afirman que su si-
tuación económica personal ha mejora-
do respecto al año precedente (24,3%).

Gráfico n⁰2: Situación personal de los economistas de la CV, respecto a hace un 
año, atendiendo a la franja de edad
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Cuadro n⁰1: Situación personal actual de los economistas de la CV, respecto a hace 
un año, atendiendo a la franja de edad 

% Verticales TOTAL
FRANJA DE EDAD

Hasta 50 
años

De 51 a 65 
años

Más de 65 
años

Total (muestra equilibrada) 1 702 279 327 95

P2 ¿Piensas que tu situación es ahora mejor, igual o peor que hace un año?

Mejor 19,3 24,3 16,5 13,9

Igual 45,1 41,9 45,2 53,8

Peor 35,4 33,8 37,8 32,3

N/S-N/C 0,3 0,0 0,6 0,0

1. La opción del equilibrado se utiliza para garantizar la representatividad de la muestra y lo logra incrementando las 
cifras de las variables infrarrepresentadas y reduciendo el peso de las variables están supra representadas y ajusta 
las cifras mediante el redondeo. No equilibrar significaría aceptar los inevitables sesgos del muestreo censal utilizado 
en la encuesta. 

Evolución de la situación económica 
personal por provincia

La situación económica personal de 
los colegiados ha evolucionado de for-
ma muy similar en las tres provincias, 
aunque tal vez un poco peor en Alicante 

(40,2%) y Castellón (37,7%) que en Va-
lencia (32,3%). Análogamente, se obser-
va que los porcentajes en las tres pro-
vincias son muy parecidos para quienes 
señalan que se encuentran igual econó-
micamente que el año anterior.

Gráfico n⁰3: Situación personal de los economistas de la CV, respecto a hace un 
año, atendiendo a la provincia
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Cuadro n⁰2: Situación personal actual de los economistas de la CV, respecto a 
hace un año, atendiendo a la provincia

% Verticales TOTAL
PROVINCIA

Alicante Castellón Valencia

Total (Muestra equilibrada) 702 237 56 408

P2 ¿Piensas que tu situación es ahora mejor, igual o peor que hace un año?

Mejor 19,3 17,7 17,8 20,4

Igual 45,1 42,1 44,5 46,8

Peor 35,4 40,2 37,7 32,3

No tengo opinión 0,3 0,0 0,0 0,4

Evolución de la situación económica 
personal por sexo

El porcentaje de quienes han visto em-
peorada su situación económica perso-
nal respecto a la de hace un año es muy 
similar entre hombres (35,0%) y muje-
res (36,5%). También presentan por-
centajes muy parecidos los hombres y 
mujeres que dicen que su situación es 

igual que el año pasado: 44,4% de men-
ciones en el caso de los hombres y un 
46,5% en las mujeres. 

Estas contestaciones y la relativa a quie-
nes señalan que su situación económica 
ha mejorado sugieren que la variable 
sexo no es significativa en la evolución 
de la situación económica de los cole-
giados.

Gráfico n⁰4: Situación personal de los economistas de la CV, respecto a hace un 
año, atendiendo al sexo
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Cuadro n⁰3: Situación personal actual de los economistas de la CV, respecto a 
hace un año, atendiendo a la variable sexo

% Verticales TOTAL
SEXO

Hombre Mujer

Total (Muestra equilibrada) 702 279 327

P2 ¿Piensas que tu situación es ahora mejor, igual o peor que hace un año?

Mejor 19,3 20,2 17,0

Igual 45,1 44,4 46,5

Peor 35,4 35,0 36,5

No tengo opinión 0,3 0,4 0,0

B. EVOLUCIÓN DE LA ECONOMÍA DE LA COMUNIDAD VALENCIANA

Evolución de la economía en la Comu-
nidad Valenciana, respecto a hace un 
año

·	 Para el 44,6% de los economistas 
entrevistados, la situación actual de 
la economía de la CV es ahora peor 
que hace un año, porcentaje que se 
incrementa entre los economistas de 

Castellón (54,9%), los más jóvenes 
(49,0%) y las mujeres (53,3%).

·	 Para el 40,2% la situación de la eco-
nomía de la Comunidad Valenciana es 
igual que la del año pasado.

·	 Comparativamente, son muchos me-
nos los que consideran que la situa-
ción actual es mejor que hace un 
año (14,7%)

Gráfico n⁰5: Situación de la economía en la Comunidad Valenciana, con respecto a 
la de hace un año
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Cuadro n⁰4: Situación actual de la economía de la Comunidad Valenciana, respec-
to a la de hace un año, atendiendo a las variables generación, provincia y sexo

% Verticales Total

PROVINCIA FRANJA DE EDAD SEXO

A
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an
te

C
as

te
lló

n
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le

nc
ia

H
as

ta
 5
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51
 a

 6
5 
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os

M
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e 

65
 

añ
os

H
om

br
e

M
uj

er

Total (Muestra 
equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P3 ¿Crees que la situación actual de la economía de la Comunidad Valenciana (CV) es ahora mejor, 
igual o peor que hace un año?

Mejor 14,7 15,3 8 15,3 13,9 14 19,6 >18.2 <6.2

Igual 40,2 39,4 37,1 41,1 37,1 41,4 45,2 40,1 40,5

Peor 44,6 45,2 54,9 42,8 49,0 44,0 33,4 41,0 53,3

N/S-N/C 0,5 0,0 0,0 0,9 0,0 0,6 1,8 0,7 0,0

INDICADOR 3,95 3,96 3,20 4,05 3,74 3,93 4,64 4,26 3,18

Escala de peor (-10 puntos) a mejor (+10 puntos), pasando por igual (1 punto) 
Para facilitar el análisis de la evolución de la situación económica de la Comunidad Va-
lenciana hemos construido un indicador (ISECV) cuya preparación es sencilla y se ex-
pone en el cuadro siguiente.

Cuadro n⁰5: Indicador ISECV de la situación de la economía de la CV en la oleada 
de diciembre 2023 

METODO APLICADO PARA LA CONSTRUCCIÓN DEL INDICADOR (ISECV)

Para obtener el valor del indicador, multiplicamos por 10 puntos el porcentaje de la ca-
tegoría “mejor”, por 5 puntos el porcentaje de la categoría “igual” y por 1 punto el por-
centaje de la categoría “peor”. La suma de los resultados obtenidos por las tres cate-
gorías se dividide por el total de respuestas (99,5%), cuidando de eliminar el porcentaje 
de los que no contestan (0,5%).

El indicador ISECV obtenido en diciembre de 2023 es de 3,95 que se puede redondear 
en 4 puntos 

Valoración Porcentaje Puntuación Total

Mejor 14,7 +10 147

Igual 40,2 +5 201

Peor 44,6 +1 44,6

N/S-N/C 0,5 0 0

TOTAL 100,0% 392,6

INDICADOR 392,6/99,5 = 3,95 puntos
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Evolución y tendencia de la situación 
económica de la Comunidad Valencia-
na durante el período diciembre 2021 
a septiembre de 2023

Utilizando el indicador ISECV (acrónimo 
de Indicador de la Situación de la Eco-
nomía de la CV) se puede observar una 
tendencia negativa para el periodo (línea 
de puntos en el gráfico).

El ISECV inicia el período en diciembre 
de 2021 con 5 puntos y cae en diciem-
bre de 2023 a 4 puntos.

El perfil del periodo muestra los dientes 
de sierra de un gráfico con una fuerte 
caída en las oleadas de junio y diciem-
bre de 2022, una recuperación durante 
el primer semestre de 2023 (ISECV: 4,5 
puntos) y una caída en el segundo se-
mestre de 2023 (ISECV: 4,0 puntos).

Las circunstancias que explican la evo-
lución anterior son diversas, pero entre 
otras pueden mencionarse las siguien-
tes:

·	 Auge de la economía gracias a la fi-
nalización de la crisis del COVID-19 
(explicaría el ISECV de 5 puntos en 
diciembre de 2021)

·	 Impacto en los precios energéticos 
derivados de la guerra de Ucrania 
(segundo semestre 2022)

·	 Estabilización de precios y tranqui-
lidad en las cadenas de suministro 
(primer semestre de 2023)

·	 Estupor por los acontecimientos en 
la Franja de Gaza (segundo semes-
tre de 2023)

Gráfico n⁰6: Evolución del indicador de la situación de la economía de la CV (ISECV) 
durante el periodo diciembre 2021-diciembre 2023
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En el cuadro siguiente se muestran los 
porcentajes de respuesta a la pregunta 
(P3) obtenidos en las cinco oleadas últi-
mas y el indicador correspondiente para 
cada una de ellas.

La tabla viene acompañada por un gráfi-
co como ayuda visual para comprender 
los vaivenes en las opiniones expresa-
das por los colegiados durante el perio-
do. 

Cuadro n⁰6: Evolución de la situación de la economía de la CV, respecto al año pre-
vio, oleadas de diciembre 2021, junio y diciembre de 2022

Gráfico n⁰7: Evolución del indicador de la situación de la economía de la CV duran-
te el periodo diciembre 2021-diciembre 2023 

 P3. Situación de la economía de la CV Dic-
23

Jun-
23

Dic-
22

Jun-
22

Dic-
21

Mejor 14,7 22,5 11,2 26,0 38,4

Igual 40,2 35,3 22,6 23,0 25,1

Peor 44,6 41,7 65,2 49,8 35,8

N/S-N/C 0,5 0,5 1,0 1,1 0,7

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

 

INDICADOR 4,0 4,5 2,9 4,3 5,5
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C. SITUACIÓN ACTUAL DE LA ECONOMÍA DE LA COMUNIDAD VALENCIANA

La pregunta cuatro (P4) de la encuesta 
valora la situación actual de la economía 
de la CV, mientras que las preguntas dos 
y tres (P2 y P3) solicitan la comparación 
con el año anterior. Son dos aspectos 
diferentes que explican el tipo de pre-
gunta empleado:

·	 Las preguntas P2 y P3 utilizan la es-
cala Likert de tres opciones (mejor, 
igual o peor)

·	 La P4 utiliza una escala métrica (de 
0 a 10 puntos para facilitar el análisis 
hemos convertido en la que va desde 
una situación muy buena a muy mala)

Es importante comprender la diferencia. 
Mientras las primeras preguntas sirven 
para captar la tendencia (en nuestro 
caso, la situación está peor en diciem-

bre que en junio de 2023), las preguntas 
siguientes son utilizadas para valorar la 
situación actual (situación regular-bue-
na de 5,45 puntos sobre diez).

Aclarado lo anterior, pasamos a comen-
tar los resultados obtenidos en la se-
gunda oleada de 2023:

·	 Para más de la mitad de los econo-
mistas entrevistados, la situación ac-
tual de la economía de la Comunidad 
Valenciana es buena (46,3%) o muy 
buena (5,4%). 

·	 Es regular para el 25,1% (equivalente 
a cinco puntos sobre diez)

·	 La situación es mala para el 20,4% (3 
a 4 puntos)

·	 Para el 2,9% la situación es muy mala 
(0 a 2 puntos)

Gráfico n⁰8: Situación actual de la economía en la Comunidad Valenciana
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Valoración de la situación de la eco-
nomía la Comunidad Valenciana, aten-
diendo al grupo de edad y la provincia
Los más optimistas son los economis-
tas más jóvenes y de la provincia de Ali-
cante ya que en ambos casos, más de 
la mitad de ellos opinan que la situación 

de la economía de la CV es buena o muy 
buena.

Los más pesimistas son los economis-
tas senior (de 51 a 65 años de edad) y de 
la provincia de Castellón.

Cuadro n⁰7: Valoración de la situación actual de la economía de la CV, atendiendo 
a las variables edad, provincia y sexo

% Verticales Total

PROVINCIA FRANJA DE EDAD SEXO

A
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Total (Muestra 
equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P4.1 Valora de 0 (muy mala) a 10 (muy buena) la situación actual de la economía de la CV

Muy buena: 8-10 5,4 6,5 4,6 4,9 6,1 5,1 4,2 5,2 5,7

Buena: 6-7 46,3 50,2 40 44,9 51,8 41,1 48,2 46,9 45

Regular: 5 25,1 23,5 24,8 26,1 22,1 26,7 28,1 23,9 28

Mala: 3-4 20,4 16,3 26,1 21,9 15,6 25,1 18 21,5 17,6

Muy mala: 0-2 2,9 3,6 4,5 2,2 4,3 2 1,5 2,5 3,6

Media 5,45 5,59 5,27 5,40 5,58 5,34 5,47 5,46 5,45

Desviación 1,471 1,59 1,606 1,374 1,583 1,417 1,287 1,448 1,53
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Gráfico n⁰9: Valoración de la situación actual de la economía de la CV, atendiendo 
a la variable edad

Gráfico n⁰10: Valoración de la situación actual de la economía de la CV, atendiendo 
a la variable provincia
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D. SITUACIÓN ACTUAL DE LA ECONOMÍA ESPAÑOLA

La situación actual de la economía espa-
ñola merece una valoración de regular 
(puntuación media: 5,03) para los eco-
nomistas que han participado en la en-
cuesta:

·	 Para el 40,9% la situación es buena o 
muy buena (6 a 10 puntos)

·	 Es regular para un 23,7% (5 puntos)
·	 Para el 35,5% la situación es mala 

(29,1%) o muy mala (6,4%) (de 0 a 4 
puntos)

Gráfico n⁰11: Situación actual de la economía española
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Valoración de la situación de la econo-
mía española, atendiendo al grupo de 
edad y la provincia

La percepción que se tiene de la situa-
ción de la economía española empeora 
entre los economistas de Castellón (me-
dia: 4,70 puntos) y los pertenecientes al 
grupo más joven (media: 4,88 puntos), 

siendo más positiva entre los del gru-
po de más edad (media: 5,06 puntos) y 
de la provincia de Valencia (media: 5,14 
puntos).

Considerando la variable sexo, la valora-
ción es más negativa entre las mujeres 
(media: 4,88 puntos) que entre los hom-
bres (media: 5,09 puntos).

Cuadro n⁰8: Valoración de la situación actual de la economía española, atendiendo 
a las variables edad, provincia y sexo
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Total (Muestra 
equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P4.2 Valora de 0 (muy mala) a 10 (muy buena) la situación actual de la economía española

Muy buena: 8-10 5,1 3,7 5,7 5,7 5,9 3,8 6,9 4,3 6,9

Buena: 6-7 35,8 34,4 27 37,9 34,3 36,5 37,9 39,1 27,7

Regular: 5 23,7 25,4 28,7 21,9 22,8 24,5 23,1 23,3 24,6

Mala: 3-4 29,1 28,0 26,8 30,1 26,4 30,8 31,3 27,4 33,2

Muy mala: 0-2 6,4 8,5 11,8 4,4 >10.6 4,3 <0.9 5,8 7,6

Media 5,03 4,93 4,70 5,14 4,88 5,06 5,36 5,09 4,88

Desviación 1,71 1,74 1,97 1,65 1,92 1,57 1,44 1,64 1,87
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Comparación entre la valoración de la 
situación de la Comunidad Valenciana 
y la española

En el gráfico siguiente se compara entre 
las valoraciones de la situación econó-
mica de la Comunidad Valenciana y la 
española, dejando clara que la percep-
ción de la economía de la valenciana es 
ligeramente mejor que la de la española. 

Gráfico n⁰12: Visión comparativa de la situación de la economía de la CV frente a 
la española
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SECCIÓN I-2: PERSPECTIVAS ECONÓMICAS	

A. PREVISIONES PARA LA ECONOMÍA DE LA COMUNIDAD VALENCIANA

Las perspectivas de la economía valen-
ciana para los próximos meses son fa-
vorables. En una escala de cero a diez 
puntos, la media se sitúa en 5,17 puntos. 
Quienes indican que la economía valen-
ciana irá a mejor (33,1%) o mucho mejor 
(6,5%) supera a quienes opinan que irá a 
peor (24,5%) o mucho peor (4,6%).

El 31,4% de los economistas que han 
participado en la encuesta indican que 
las perspectivas para los próximos me-
ses serán de continuidad.

Gráfico n⁰13: Previsiones para los próximos meses de la economía valenciana 
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Previsiones de la economía españo-
la, atendiendo a la provincia, grupo de 
edad y sexo

Lo datos no experimentan desviaciones 
significativas respecto a las medias ge-

nerales arriba comentadas, aunque se 
aprecia una visión más optimista entre 
los economistas de la provincia de Ali-
cante (5,29 puntos) y el grupo de edad 
más joven (5,20 puntos). 

Cuadro n⁰9: Previsiones para la economía valenciana en los próximos meses, 
atendiendo a la provincia, grupo de edad y sexo

% Verticales Total
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Total (Muestra 
equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P5.1 Perspectivas dentro de seis meses de la economía valenciana

Mucho mejor 8-10 6,5 9,3 5,9 4,9 7,5 5,5 6,8 6,8 5,7

Mejor: 6-7 33,1 32,9 32,4 33,3 36 31,9 28,4 33,6 31,9

Igual: 5 31,4 33,4 24,8 31,2 29 31,6 38 28,1 >39.5

Peor: 3-4 24,5 19,4 27,5 27,1 20,8 28,1 22,9 26,8 18,8

Mucho peor: 0-2 4,6 5 9,4 3,6 6,8 2,9 3,8 4,7 4,2

Media 5,17 5,29 5,00 5,13 5,23 5,20 5,18 5,16 5,20

Desviación 1,597 1,703 1,664 1,504 1,716 1,522 1,414 1,603 1,552
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B. PREVISIONES PARA LA ECONOMÍA ESPAÑOLA

Los economistas entrevistados se 
muestran divididos. La mitad opina que 
la economía española irá peor (28,1%) o 
mucho peor (8,4%) en los próximos seis 

meses, y la otra mitad opina que se man-
tendrá igual (22,7%), irá mejor (34,1%) o 
mucho mejor (6,7%).

Gráfico n⁰14: Previsiones para los próximos meses de la economía española
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Los economistas más pesimistas son los de la provincia de Castellón (media: 4,80 pun-
tos) y el grupo de los seniors (4,65 puntos).

Cuadro n⁰10: Previsiones para la economía española en los próximos meses, aten-
diendo a la provincia, grupo de edad y sexo

% Verticales Total
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Total (Muestra 
equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P5.2 Perspectivas dentro de seis meses de la economía española

Mucho mejor 8-10 6,7 9,4 5,6 5 6,9 1,4 7,3 7 5,8

Mejor: 6-7 34,1 35,4 32,2 37,5 37,5 35,1 32,1 33,8 35

Igual: 5 22,7 21,9 22,4 24,9 22,3 24,9 22,6 23,1 21,7

Peor: 3-4 28,1 27,9 29,9 23,5 23,6 26,6 30,9 28,2 28

Mucho peor: 0-2 8,4 5,4 9,9 9,1 9,7 12 7,1 7,9 9,5

Media 4,94 5,18 4,80 4,94 5,04 4,65 4,93 5,00 4,81

Desviación 1,82 1,743 1,888 1,769 1,867 1,837 1,803 1,826 1,83

Comparación entre las perspectivas 
económicas de la de la Comunidad 
Valenciana y la española

En el gráfico siguiente se muestra el 
comparativo entre las valoraciones de 

la situación económica de la Comunidad 
Valenciana y la española, dejando clara 
la percepción que se tiene sobre la evo-
lución más favorable de los próximos 
meses en la economía valenciana que 
en la española. 
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Gráfico n⁰15: Visión comparativa de la situación de la economía de la CV frente a 
la española
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SECCIÓN I-3: PROBLEMAS ECONÓMICOS DE LA COMUNIDAD VALENCIANA

A. LOS TRES PROBLEMAS PRINCIPALES

Los tres problemas principales de la 
economía valenciana son la inflación 
(62,7%), los costes laborales (43,1%) y 

la inadecuada dimensión de la empresa 
valenciana (40.6%) y como queda ex-
puesto en el gráfico n⁰16.

Gráfico n⁰16: Tres problemas principales de la economía de la Comunidad Valen-
ciana
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B. COYUNTURA, ESTRUCTURA Y OTROS PROBLEMAS

Problemas coyunturales y de estruc-
tura 

Esta pregunta del cuestionario es recu-
rrente y los resultados obtenidos suelen 
obedecer al siguiente patrón:

·	 Los problemas coyunturales de la 
economía valenciana están relaciona-
dos con la inflación, los costes labo-
rales y el precio de los combustibles. 
Los porcentajes de menciones suben 
y bajan según el momento, pero estos 
suelen ser los principales problemas. 

·	 Los problemas estructurales de la 
economía de la Comunidad Valencia-
na hacen referencia a la inadecuada 
dimensión de sus empresas, el défi-
cit de infraestructuras y comunica-
ciones, así como los problemas rela-
cionados con la escasez en el abas-
tecimiento de agua.

Bajo la categoría de “Otros problemas” 
hay un 14,1% de menciones.

En el cuadro siguiente se muestran los 
resultados obtenidos en la segunda 
oleada de 2023

Cuadro n⁰11: Listado de problemas presentados en el cuestionario y agrupación de 
los mismos atendiendo a su naturaleza

PROBLEMA TOTAL
(%)

TIPO DE PROBLEMA

COYUNTURAL ESTRUCTURAL

Total (Base ponderada) 702

Inflación 62,7 X

Costes laborales 43,1 X

Inadecuada dimensión y/o estructura de la 
empresa valenciana 40,6 X

Déficit de infraestructuras y comunicaciones 37,7 X

Precio de los combustibles 32,0 X

Evolución de la demanda interna y/o externa 28,2 X

Paro 26,2 X

Escasez en el abastecimiento de agua 13,7 X

Cotización del euro 1,7 X

Otros 14,1 X
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SECCIÓN II: CUESTIONES DE ACTUALIDAD

A. INFLACIÓN

En la segunda oleada de 2023 de la encuesta Los Economistas Opinan, ha sido abor-
dada la inflación como una de las cuestiones clave del momento, facilitando a los entre-
vistados el siguiente contexto:

El Banco Central Europeo (BCE) estableció en su actual estrategia de política moneta-
ria, anunciada en julio de 2021, un objetivo de inflación a medio plazo (2 años) del 2% de 
media para el conjunto de la eurozona. Las últimas estimaciones del BCE1 establecen 
un índice de inflación general para la UE del 5,6% para 2023, de 3,2% para 2024 y del 
2,1% para 2025. Para el caso español2, estas estimaciones apuntan sobre un 3,7 % para 
2023 y un 3,6% para 2024. 

Dicha información ha sido confirmada por las últimas declaraciones de las Autoridades 
Monetarias (BCE y Banco de España) y las últimas proyecciones constan en el cuadro 
y gráfico siguientes. 

Cuadro n⁰12: Proyecciones del Índice armonizado de precios de consumo (IAPC 
2023)

ÁREA / PAÍS 2023 2024 2025

Unión Europea3 5,4% 3,0% 2,2%

España4 3,6% 4,3% 1,8%

1. Banco Central Europeo (septiembre 2023): Declaración de Política Monetaria del BCE. Frankfort del Meno. 
Disponible en: https://www.bde.es/f/webbe/GAP/Secciones/SalaPrensa/ComunicadosBCE/DecisionesPoliticaMonet
aria/23/2023-09-14-MonetaryPolicyStatement.es.pdf 

2. Gavilán, Ángel (2023): Proyecciones macroeconómicas de España 2023-35. Madrid. DIrección General de Economía 
Y Estadística - Banco De España. Disponible en:
https://www.bde.es/f/webbe/GAP/Secciones/SalaPrensa/IntervencionesPublicas/DirectoresGenerales/economia/
IIPP-2023-09-19-gavilan.pdf

3. Ver en: https://www.ecb.europa.eu/pub/projections/html/ecb.projections202306_eurosystemstaff~6625228e9f.
es.html#:~:text=La%20inflaci%C3%B3n%20medida%20por%20el%20IAPC%20se%20reducir%C3%A1%20hasta%20
un,en%202025%20(gr%C3%A1fico%204).

4. Ibid, página 35
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Gráfico n⁰17: Proyección de la inflación medida por el IAPC de la zona del euro 
(2023)

Medidas fiscales relacionadas con los 
impuestos sobre determinados pro-
ductos

La primera pregunta formulada a los co-
legiados ha sido la referida al manteni-
miento o eliminación de las medidas im-
positivas sobre determinados productos 
y se observa que hay división de opinio-
nes. Para una tercera parte, lo mejor es 
eliminar (14,0%) o reducir dichas medi-
das (16,7%). la mayoría se ha decanta-
do por su mantenimiento (38,2%) y otro 

tercio de los entrevistados se manifiesta 
a favor de incrementar algo (16,6%) o 
sustancialmente (14,4%) tales medidas.

Analizados los resultados, atendiendo a 
la provincia, grupo de edad y sexo, las 
variaciones mayores sobre las medias 
generales se producen entre las mu-
jeres quienes son más partidarias del 
mantenimiento o incremento de las re-
ducciones impositivas sobre determina-
dos productos. 
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Gráfico n⁰18: ¿Eliminar, mantener o incrementar las medidas de reducción imposi-
tiva a determinados productos?

Cuadro n⁰13: Opinión sobre las Medidas impositivas sobre determinados produc-
tos 

% Verticales Total
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Total (Muestra 
equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P7 Con este horizonte, ¿crees que se deben mantener medidas fiscales de reducción impositiva 
de determinados productos, o incluso incrementarlas, a pesar de su efecto negativo sobre el 
déficit público? (Escala del 1 al 5, siendo 1 eliminar tales medidas y 5 incrementarlas, 3 mantener las 
actuales)

Eliminar tales medidas 14,0 15,5 12,1 13,4 14,3 15,6 7,8 16,6 <7.6

Reducir las medidas 
actuales 16,7 16,2 22,4 16,3 19,5 15,5 12,6 15,9 18,7

Mantener las medidas 
actuales 38,2 40,0 30,2 38,2 37,4 36,7 45,5 35,2 45,5

Incrementar algo las 
medidas actuales 16,6 17,0 16,1 16,5 14,3 17,8 19,1 17,1 15,5

Incrementar 
sustancialmente tales 
medidas

14,5 11,3 19,1 15,7 14,4 14,4 15 15,2 12,8
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Política monetaria de subida de tipos 
de interés

En la batería de preguntas dedicadas a 
la inflación, se ha solicitado a los eco-
nomistas colegiados su opinión sobre 
la subida de tipos, ya que parece tener 
efectos sobre el consumo, la inversión y 
el déficit público. La pregunta formulada 
ha sido la siguiente:

¿Cree usted que el Banco Central debe 
mantener o incluso incrementar los ti-
pos de interés, o por el contrario debería 
empezar un ajuste a la baja? (Escala del 
1 al 5, siendo 1 reducir notablemente los 
tipos, 5 incrementarlos y 3 mantenerlos 
en el nivel actual)

La mitad de los consultados se han mos-
trado partidarios de reducir algo (33,1%) 
o notablemente (21,0%) los tipos de in-
terés, mientras que el 36,4% ha expre-
sado que en su opinión lo mejor es man-
tener los tipos actuales.

Solo una minoría es partidaria de subir 
algo los tipos de interés (6,8%) y tan 
solo un reducido 2,8% aboga por incre-
mentarlos notablemente.

Las opiniones no varían significativa-
mente atendiendo a las variables provin-
cia, grupo de edad y sexo.

Gráfico n⁰19: ¿Subir, mantener o reducir los tipos de interés?
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Cuadro n⁰14: Opinión sobre las Medidas monetarias de subidas de tipo de interés

% Verticales Total
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equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P8 ¿Cree usted que el Banco Central debe mantener o incluso incrementar los tipos de interés, o 
por el contrario debería empezar un ajuste a la baja? (Escala del 1 al 5, siendo 1 reducir notablemente 
los tipos, 5 incrementarlos y 3 mantenerlos en el nivel actual)

Reducir notablemente los 
tipos 21,0 24,2 24,4 18,6 24,2 19,9 15,1 18,9 26,0

Reducir algo los tipos 33,1 29,6 37,3 34,5 27,9 36,3 36,9 33,3 32,4

Mantener los tipos 
actuales 36,4 36,9 31,6 36,8 37,6 34,8 38,2 37,3 34,1

Incrementar algo los tipos 6,8 7,1 2,2 7,3 7,8 5,2 9,1 7,0 6,2

Incrementar notablemente 
los tipos 2,8 2,2 4,5 2,9 2,4 3,8 0,6 3,4 1,4

Pacto de rentas y revisiones salariales

Para contextualizar las revisiones sala-
riales, la encuesta introducía el tema con 
el texto siguiente:

Aunque se ha hablado de un pacto de 
rentas para evitar que la inflación se con-
solide, lo cierto es que no se ha llegado a 
ningún acuerdo de ámbito nacional.

Y a continuación preguntaba si las subi-
das de salarios debían limitarse o permi-
tir libremente su incremento. Las con-

testaciones obtenidas se decantan a fa-
vor del mantenimiento de la capacidad 
adquisitiva, ajustando la subida de los 
salarios a la inflación (33,5%) o incluso 
por encima de la inflación (15,0%).

Una proporción similar de contestacio-
nes son las que reciben las menciones 
de moderar la subida por debajo de la in-
flación (21,6%) o limitar lisa y llanamente 
la subida de los salarios (20,4%).

El 9,6% de los encuestados es partidario 
de incrementar libremente los salarios.
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Gráfico n⁰20: ¿Limitar las subidas de salarios o dejar que se incrementen libre-
mente?

Cuadro n⁰15: Opinión sobre las subidas salariales, atendiendo a las variables de la 
provincia, la franja de edad y el sexo

% Verticales Total
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P9. ¿Consideras que debería abordarse un pacto de rentas que limitara las revisiones salariales 
de próximos años o, por el contrario, que los salarios deberían ajustarse a la inflación o incluso 
superarla para recuperar poder adquisitivo? (Escala del 1 al 5, siendo 1 limitar las subidas de 
salarios en el contexto de un pacto de rentas, 5 incrementarlos libremente, incluso por encima de la 
inflación).

Limitar las subidas de 
 salarios 20,4 23 17,4 19,3 15,9 24,9 17,6 22,5 15,1

Moderar la subida por debajo de 
la inflación 21,6 23,5 20,4 20,6 18,4 23,1 25,6 22,4 19,4

Ajustar la subida de los 
 salarios a la inflación 33,5 34 34 33,2 37 31,3 31 33,3 34

Incrementar los salarios por 
encima de la inflación 15,0 10,2 19,1 17,2 16,7 13,2 16,4 13 19,7

Incrementar libremente los 
salarios 9,6 9,4 9,1 9,7 12 7,5 9,4 8,7 11,7
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B. VIVIENDA

Cinco propuestas para la política es-
pañola de vivienda 

Este bloque de cuestiones de actualidad 
se ha centrado en cinco propuestas fun-
damentales relacionadas con la política 
de vivienda. A continuación, se presen-
tan los resultados y análisis derivados 
de las opiniones de los expertos:

·	 Abaratar los tributos y el trata-
miento fiscal de la compra de vi-
vienda: La propuesta de reducir los 
tributos y mejorar el tratamiento fis-
cal en la compra de vivienda ha ge-
nerado un consenso general entre 
los economistas. La mayoría coincide 
en que esta medida podría incentivar 
la inversión en el sector inmobiliario, 
estimular la demanda y tener efectos 
positivos en la economía. Sin embar-
go, se destaca la importancia de evi-
tar posibles distorsiones en el mer-
cado y garantizar la equidad en los 
beneficios fiscales.

·	 Promoción municipal del suelo 
para viviendas de protección ofi-
cial (VPO): La promoción municipal 
del suelo destinado a viviendas de 
protección oficial ha recibido un res-
paldo significativo. Los economistas 
valoran la iniciativa como un paso po-
sitivo para abordar la escasez de vi-
viendas asequibles. Se sugiere que la 
coordinación entre entidades muni-
cipales y el sector privado será clave 
para asegurar la efectividad de esta 
propuesta.

·	 Coordinación de Planes Urbanísti-
cos entre municipios colindantes: 
La propuesta de coordinar planes 
urbanísticos entre municipios colin-
dantes ha generado un debate enri-
quecedor. Algunos economistas se-
ñalan que esta coordinación puede 
optimizar el uso del suelo y promover 
un crecimiento urbano más sosteni-

ble. Pero otros advierten sobre po-
sibles desafíos por divergencias de 
intereses entre municipios y la nece-
sidad de una planificación integral a 
largo plazo.

·	 Promoción de viviendas de propie-
dad municipal para arrendamiento: 
La idea de promover viviendas de 
propiedad municipal para su arren-
damiento ha generado opiniones di-
vergentes. Mientras algunos econo-
mistas ven en esto una solución via-
ble para aumentar la oferta de alquiler 
asequible, otros expresan preocu-
paciones sobre la gestión eficiente 
y sostenible de estas propiedades a 
largo plazo. La necesidad de modelos 
de financiamiento y gestión claros es 
destacada como crucial.

·	 Actualización del módulo de pre-
cio máximo de la vivienda de pro-
tección oficial (VPO): La propuesta 
de actualizar el módulo precio máxi-
mo de la VPO ha generado consenso 
entre los economistas. Se destaca la 
importancia de ajustar estos precios 
de acuerdo con la evolución econó-
mica y las condiciones del mercado 
inmobiliario. Sin embargo, se insta a 
una cuidadosa consideración de fac-
tores regionales para evitar impactos 
desiguales.

A continuación, se adjunta un gráfico en 
el que se muestra el ranking de acepta-
ción de estas propuestas, así como los 
cuadros con la información detallada de 
las percepciones de los economistas 
sobre estas propuestas clave de política 
de vivienda, evidenciando consensos y 
divergencias que subrayan la compleji-
dad inherente a este tema vital en el pa-
norama económico y social actual.
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Gráfico n⁰21: Valoración de las cinco propuestas de política de vivienda

Cuadro n⁰16: Valoración de la propuesta de abaratar los tributos y tratamiento fis-
cal de la compra de la vivienda 
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Total (Muestra 
equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P10.1 Propuestas: Abaratar tributos y tratamiento fiscal de la compra.

Nada interesante 6,7 4,8 2,8 8,3 6,3 6,6 7,9 6,7 6,7

Poco interesante 7,6 8,4 4,1 7,5 7,4 6,9 10,3 7,7 7,2

Interesante 14,1 13 20,2 13,8 14,9 11,8 19,2 12,7 17,5

Bastante interesante 25,9 26,1 18,7 26,8 22,3 28,6 27,4 25,8 26,2

Muy interesante 45,8 47,6 54,1 43,5 49 46,1 35,1 47,2 42,4
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Cuadro n⁰17: Valoración de la propuesta de la promoción municipal del suelo para 
la vivienda de protección oficial

% Verticales Total
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Total (Muestra 
equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P10.2 Propuestas: Promoción municipal de suelo para vivienda de protección oficial

Nada interesante 8,7 11 >22.8 <5.5 11,7 7,6 4 7,8 11,1

Poco interesante 8,1 8,1 12,1 7,5 6,9 10,5 3,3 9,1 5,6

Interesante 15,2 20,1 12,7 12,7 19,2 12,4 13,4 15,4 14,8

Bastante interesante 27,3 24,2 18,2 30,3 27,2 26,8 28,8 27,4 26,9

Muy interesante 40,7 36,5 34,2 44 35 42,7 50,5 40,3 41,7

Cuadro n⁰18: Valoración de la propuesta de promover viviendas de propiedad mu-
nicipal para su arrendamiento a personas que cumplan determinados requisitos 

% Verticales Total
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Total (Muestra 
equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P10.3 Propuestas: Promoción de vivienda de propiedad municipal para su arrendamiento (a precios 
de reposición) a personas que cumplan determinados requisitos 

Nada interesante 13,7 14 >28.5 11,4 14,6 15,2 <5.8 14,9 10,6

Poco interesante 13,1 12,6 16,4 13 15,7 12,5 7,7 11,2 17,9

Interesante 18,2 22,8 15,1 15,9 20,1 16,5 18,3 17,3 20,3

Bastante interesante 26,2 22,9 16,6 29,4 26,3 23,7 34,4 25,9 26,8

Muy interesante 28,8 27,7 23,4 30,2 23,4 32 33,8 30,7 24,4
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Cuadro n⁰19: Valoración de la propuesta de actualización del módulo precio máxi-
mo de la VPO 

% Verticales Total
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Total (Muestra 
equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P10.4 Propuestas: Actualización del módulo precio máximo de la VPO

Nada interesante 9,2 9,7 >24.4 6,9 12,1 7,5 6,7 9,1 9,6

Poco interesante 10,8 14,2 14,3 8,3 10,6 12,3 6,1 10,5 11,5

Interesante 33 33,8 25,6 33,6 33,3 32,9 32,5 32,4 34,6

Bastante interesante 24,6 20,1 18 28,1 21,6 25,1 31,7 26,4 20,3

Muy interesante 22,3 22,3 17,7 23 22,3 22,1 23 21,6 24

Cuadro n⁰20: Valoración de la propuesta de coordinación de planes urbanísticos 
entre municipios colindantes para la generación de suelo urbano

% Verticales Total
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Total (Muestra 
equilibrada)

P10.5 Propuestas: Coordinación de planes urbanísticos entre municipios colindantes para la 
generación de suelo urbano para vivienda 

Nada interesante 6,1 6,5 6,3 5,8 6,9 6,2 3,3 <3.3 >12.7

Poco interesante 7,2 7,1 10,4 6,8 8,6 7,1 3,4 5,9 10,2

Interesante 20,4 19,7 25,5 20,1 24,5 19,2 12,5 19,3 23

Bastante interesante 31,2 30,9 27 32 30,7 30,1 36,5 32,7 27,8

Muy interesante 35,1 35,8 30,8 35,3 29,3 37,5 44,2 38,8 <26.3
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B. IMPUESTOS Y TRIBUTOS

En la segunda oleada de la encuesta Los 
economistas opinan de 2023, se ha ex-
plorado la visión de expertos en relación 
con medidas fiscales en la Comunidad 
Valenciana. Los participantes en la en-
cuesta han sido consultados sobre su 
grado de apoyo o rechazo a cuatro pro-
puestas específicas, utilizando una es-
cala de 1 a 5 puntos, donde 1 representa 
“Totalmente en contra” y 5 “Totalmente a 
favor”. Las medias obtenidas para cada 
medida fueron las siguientes:

·	 Bajar el impuesto sobre sucesiones 
y donaciones de la forma anunciada: 
Media 4.13

·	 Bajar la tarifa general del IRPF: Media 
3.85

·	 Bajar la tarifa general del IRPF, pero 
solo para las rentas bajas: Media 3.38

·	 Crear nuevas deducciones en IRPF 
para incentivar gastos en salud y de-
porte: Media 3.35

Gráfico n⁰22: Valoración de las cinco medidas de política fiscal

Observaciones:

·	 La medida con la media más alta es 
“Bajar el impuesto sobre sucesiones 
y donaciones de la forma anunciada”, 
indicando un fuerte respaldo por par-
te de los encuestados.

·	 “Bajar la tarifa general del IRPF” tam-
bién cuenta con un apoyo significati-
vo, aunque ligeramente menor que la 
primera propuesta.

·	 “Crear nuevas deducciones en IRPF 
para incentivar gastos en salud y de-
porte” y “Bajar la tarifa general del 
IRPF, pero solo para las rentas bajas” 
tienen medias similares, sugiriendo 
opiniones más divididas.

Consistencia de opiniones:

La variabilidad en las medias refleja la 
diversidad de opiniones entre los eco-
nomistas encuestados.

Se observa que las propuestas fisca-
les generan respuestas tanto positivas 
como más reservadas. Sin embargo, 
como un comentario general se puede 
decir que analizando las variables por 
provincia, grupo de edad y sexo, no se 
observan desviaciones significativas 
respecto a la media general
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Cuadro nº21: Valoración de la medida de bajar el impuesto sobre sucesiones y donaciones de la 
forma anunciada

% Verticales Total
Provincia Franja de edad Sexo

Alicante Castellón Valencia Hasta 50 
años

De 51 a 
65 años

Más de 
65 años Hombre Mujer

Total (Muestra equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205
P11.1 Bajar el impuesto sobre sucesiones y donaciones de la forma anunciada 

Totalmente en contra 10,1 7,1 13,5 11,4 <6.3 11,4 >17.0 11,7 6,3

Parcialmente en contra 5,5 5,9 3,5 5,6 6,7 4,8 4,8 5,8 5,0

Ni a favor ni en contra 8,1 9,5 6,9 7,4 8,7 8,9 3,4 7,5 9,4

Parcialmente a favor 13,1 11,3 12,1 14,3 14,5 11,7 14,1 13,1 13,2

Totalmente a favor 63,1 66,2 64,0 61,2 63,8 63,2 60,7 61,9 66,1

MEDIA (puntos) 4,14 4,236 4,096 4,08408 4,228 4,105 3,967 4,077 4,278

Cuadro nº22: Valoración de la medida de bajar la tarifa general del IRPF

% Verticales Total
Provincia Franja de edad Sexo

Alicante Castellón Valencia Hasta 50 
años

De 51 a 
65 años

Más de 
65 años Hombre Mujer

Total (Muestra equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205
P11.2 Bajar la tarifa general del IRPF

Totalmente en contra 6,9 5,8 5,7 7,8 4,8 7,4 11,8 8,5 <3.2

Parcialmente en contra 8,4 6,9 3,4 9,9 9,1 7,8 8,2 7,7 10

Ni a favor ni en contra 20,5 19,8 22,3 20,6 23,1 17,4 23,4 17,6 >27.4

Parcialmente a favor 20,9 22,7 23,7 19,4 18,7 23,6 17,8 21 20,5

Totalmente a favor 43,3 44,8 44,8 42,3 44,3 43,8 38,7 45,2 38,9

MEDIA (puntos) 3,85 3,94 3,99 3,79 3,89 3,89 3,63 3,87 3,82

Cuadro nº23: Valoración de la medida de bajar la tarifa general del IRPF, pero solo para las rentas 
bajas

% Verticales Total
Provincia Franja de edad Sexo

Alicante Castellón Valencia Hasta 50 
años

De 51 a 
65 años

Más de 
65 años Hombre Mujer

Total (Muestra equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205
P11.3 Bajar la tarifa general del IRPF, pero sólo para las rentas bajas  

Totalmente en contra 14,2 12,8 15 15 13,6 15,2 12,7 14,8 12,9

Parcialmente en contra 12,0 12,3 15,2 11,4 12,1 11,2 14,6 11,5 13,3

Ni a favor ni en contra 24,4 27,1 23,8 22,9 27,3 23 20,3 22,9 27,9

Parcialmente a favor 20,4 18,8 22,6 21,1 20,7 19,6 22,5 21,0 19,0

Totalmente a favor 29,0 29,1 23,4 29,7 26,3 31,0 29,9 29,8 26,9

MEDIA (puntos) 3,38 3,39 3,24 3,39 3,34 3,40 3,42 3,40 3,34
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Conclusiones: Basándonos en las medias obtenidas, se puede concluir que la pro-
puesta de “Bajar el impuesto sobre sucesiones y donaciones de la forma anunciada” 
es la que ha obtenido el mayor respaldo. Por otro lado, “Crear nuevas deducciones en 
IRPF para incentivar gastos en salud y deporte” tiene una media ligeramente inferior, 
indicando una opinión más matizada.
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Cuadro nº26:  Valoración de la medida de no rebajar ninguno de los anteriores tributos

% Verticales Total
Provincia Franja de edad Sexo

Alicante Castellón Valencia Hasta 50 
años

De 51 a 
65 años

Más de 
65 años Hombre Mujer

Total (Muestra equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205
P11.6 No rebajar ninguno de los anteriores tributos

Totalmente en contra 71,1 71,6 73,6 70,5 72,1 73 61,5 70,9 71,4
Parcialmente en contra 9,3 10,3 6,3 9,2 9 8,9 12 9,6 8,8
Ni a favor ni en contra 12,2 12,2 11,2 12,3 11,8 12 13,7 12,1 12,2
Parcialmente a favor 3,9 3,2 2,2 4,5 4,9 2,8 4,8 3,6 4,7
Totalmente a favor 3,5 2,8 6,7 3,5 2,2 3,3 8 3,8 2,8

MEDIA (puntos) 1,59 1,55 1,62 1,61 1,56 1,55 1,86 1,60 1,59

Cuadro nº25:  Valoración de la medida de reducir el tipo de impuesto sobre Transmisiones para la 
compra de vivienda con carácter generalizado

% Verticales Total
Provincia Franja de edad Sexo

Alicante Castellón Valencia Hasta 50 
años

De 51 a 
65 años

Más de 
65 años Hombre Mujer

Total (Muestra equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P11.5 Reducir el tipo del impuesto sobre Transmisiones para la compra de vivienda con carácter generalizado

Totalmente en contra 5,7 5,2 6,7 5,9 5,5 4,5 10,7 7 2,7

Parcialmente en contra 7,8 5,6 4,6 9,5 9,5 6,5 7,1 6,2 11,6

Ni a favor ni en contra 13,8 16,2 11,5 12,7 13,9 14,3 11,6 13,1 15,4

Parcialmente a favor 21,3 20,5 24,7 21,2 21,4 21,2 21 20,5 23

Totalmente a favor 51,5 52,5 52,5 50,7 49,6 53,6 49,6 53,2 47,2

MEDIA (puntos) 4,05 4,10 4,12 4,01 4,00 4,13 3,92 4,07 4,01

Cuadro nº24:  Valoración de la medida de crear nuevas deducciones en IRPF para incentivar gastos 
en salud y deporte

% Verticales Total
Provincia Franja de edad Sexo

Alicante Castellón Valencia Hasta 50 
años

De 51 a 
65 años

Más de 
65 años Hombre Mujer

Total (Muestra equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P11.4 Crear nuevas deducciones en IRPF para incentivar gastos en salud y deporte 

Totalmente en contra 15,6 12,9 10,9 17,8 15,3 16 15,2 17,6 10,8

Parcialmente en contra 11,4 11,9 12,8 10,9 11,2 11,9 10,6 11,2 12

Ni a favor ni en contra 24,9 25,2 26,9 24,4 25,5 25,1 22,2 24,1 26,9

Parcialmente a favor 19,6 15,9 23 21,2 16,3 21 24,1 19,6 19,4

Totalmente a favor 28,6 34,2 26,5 25,6 31,8 26 28 27,6 30,9

MEDIA (puntos) 3,34 3,47 3,41 3,26 3,38 3,29 3,39 3,28 3,48
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SECCIÓN III: PERFIL DE LOS ECONOMISTAS

A. DISTRIBUCIÓN DEL CENSO DE ECONOMISTAS POR PROVINCIA

Según el gráfico y cuadro adjunto, el nú-
mero de economistas censados el 27 de 
octubre de 2023 se eleva a 5.722, cifra 
que oscila continuamente por las altas 

y bajas producidas por diferentes mo-
tivos. Las cifras por colegios son 463 
en Castellón (8,1%), 1.934 en Alicante 
(33,8%) y 3.325 en Valencia (58,1%).

Gráfico n⁰23: Datos del censo de economistas colegiados, por provincia

B. DISTRIBUCIÓN DEL CENSO POR GRUPOS DE EDAD

La edad media de los economistas cen-
sados es de 53 años, un dato que ape-
nas cambia por provincia. El grupo de 
edad más numeroso es el quindenio 
comprendido entre los 51 y los 65 años 
(47,0%), correspondiente a los econo-

mistas senior. Le sigue el grupo econo-
mistas hasta 50 años de edad (39,6%) 
y el más reducido corresponde al de 
aquellos que tienen más de 65 años 
(13,5%).

Gráfico n⁰24: Distribución en embudo del censo de economistas censados, por 
grupos de edad
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C. DISTRIBUCIÓN DEL CENSO DE ECONOMISTAS POR SEXO

El 70,8% del censo de colegiados está constituido por hombres y el 29,2% por mujeres. 

Gráfico n⁰25: Distribución del censo de colegiados atendiendo al sexo

No obstante, esta proporción cambia en 
razón del grupo de edad y levemente si 
analizamos la provincia. Por razones ge-
neracionales, sabemos que, en las pri-
meras promociones de economistas del 
siglo pasado, la proporción de mujeres 
era más reducida que en las promocio-

nes más recientes. Ello explica que en 
el grupo más joven las mujeres sean el 
43,0% frente al 10,4% en el grupo de 
más edad, en ambos casos desviacio-
nes significativas respecto a la media 
general.

Cuadro n⁰27: Distribución del censo de colegiados atendiendo al sexo, provincia y 
grupo de edad
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D. DISTRIBUCIÓN DEL CENSO DE ECONOMISTAS POR ACTIVIDAD PROFE-
SIONAL

Las tres áreas de actividad profesiona-
les más mencionadas son las relaciona-
das con la fiscalidad (47,6%), la contabi-
lidad y auditoría (20,4%) y las finanzas 
(13,8%).

Siguen en un segundo nivel, pero con 
frecuencias muy inferiores, las áreas de 
marketing y ventas (2,9%) producción y 
operaciones (2,0%), innovación y desa-
rrollo (1,7%) recursos humanos (1,3%), 
calidad y gestión del cliente (1,2%) y 
analítica de datos (0,9%).

Cabe añadir la existencia de un aparta-
do final que con la etiqueta de “otras” 
(8,3%) engloba a un conjunto variado de 
actividad propias de una profesión tan 
versátil y diversa.

Por último, cabe señalar que el esquema 
expuesto no experimenta variaciones 
sustanciales cuando se analizan los da-
tos por provincia, generación o género 
(ver cuadro n⁰19).

Gráfico n⁰26: Áreas de actividad profesional en la que desarrollan su trabajo los 
economistas colegiados de la CV
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Cuadro n⁰28: Áreas de actividad profesional en la que desarrollan su trabajo los 
economistas colegiados de la CV
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Total (Muestra equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P12 Indica el (las) área/s en la/s que desarrolla/s tu actividad profesional 

Fiscalidad 47,6 56,4 62,7 <40.5 51,5 50 <28.5 47,8 47,2

Finanzas 13,8 13 10,9 14,7 12,1 14,7 15,8 15,0 11,0

Contabilidad y auditoría 20,4 18,9 19,1 21,4 23 19,2 16,7 19,0 23,8

Ventas y marketing 2,9 1,4 1,1 4,0 1,6 4,2 1,8 3,3 1,7

Producción/Operacione 2,0 1,1 1,4 2,5 2,5 1,3 2,6 2,4 0,8

Innovación/Desarrollo 1,7 2,0 0,0 1,7 0,6 1,6 >5.2 2,0 0,8

Datos/Business Intellig 0,9 1,1 1,1 0,7 0,4 1,5 0,0 1,2 0,0

Calidad/servicio cliente 1,2 1,0 2,1 1,3 1,6 0,5 2,6 0,9 2,2

Recursos Humanos 1,3 0,7 0,0 1,9 1,6 1,3 0,9 0,9 2,3

Otra 8,3 <4.4 1,7 >11.4 5,3 5,7 >25.9 7,4 10,4

E. DISTRIBUCIÓN DEL CENSO DE ECONOMISTAS POR SECTOR PRODUCTIVO

El 55.4% de los economistas consulta-
dos, manifiesta trabajar en el sector ser-
vicios, siendo el sector industrial (11,4%) 
y el comercio (7,2%) los dos más citados 
a continuación. 

Los demás sectores reciben pocas 
menciones en comparación con los ya 
citados: Educación (4,2%), Construc-
ción (3,5%), Agropecuario (1,8%), Trans-
porte, Logística y comunicaciones (1,7%) 
y Turismo (1,7%).

Un 10,9% de los entrevistados mencio-
na trabajar en “otros sectores”, un por-
centaje que esconde un pequeño tesoro 
que se debería explorar en las futuras 
oleadas de la encuesta. 

La información expuesta no experimen-
ta grandes variaciones si se analiza con-
siderando la provincia, el grupo de edad 
o el sexo (ver cuadro n⁰20)
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Gráfico n⁰27: Sectores económicos en los que desarrollan su trabajo los econo-
mistas colegiados de la Comunidad Valenciana

Cuadro n⁰29: Sectores económicos en los que desarrollan su trabajo los econo-
mistas colegiados de la Comunidad Valenciana
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Total (Muestra 
equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P13 ¿En qué sector económico desarrollas tu actividad profesional?

Agropecuario 1,8 1,8 0 2,1 2,1 1,9 0,9 2,3 0,8

Industria 11,4 10,6 15,2 11,3 9,6 11,6 15,7 11,4 11,2

Comercio 7,2 8,2 5,7 6,7 8,4 7,2 3,4 7,1 7,4

Turismo 1,7 >3.7 3,2 <0.3 >3.4 0,4 0,8 1,5 2,1

Construcción 3,5 4,4 5,3 2,8 3,8 4,1 0,8 3,5 3,5

Servicios 55,4 55,1 62,6 54,6 57,9 56,9 43,3 54,7 57,2

Logística/comunicación 1,7 <0.0 2,8 2,5 2 1,6 0,9 1,5 2,1

Sanidad 2,2 2,3 0 2,5 2,5 2 2,1 1,7 3,7

Educación 4,2 4,6 2,8 4,2 4,5 4,6 2,2 3,6 5,8

Otros 10,9 9,4 2,4 12,9 <5.8 9,7 >29.9 12,8 <6.2
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F. SITUACIÓN PROFESIONAL

La mayoría de los economistas se de-
dica al ejercicio libre de la profesión, ya 
sea por cuenta propia (32,7%), a través 
de sociedades profesionales (18,7%) o 
por cuenta ajena (5,0%), mientras que 
el 5,0% de los economistas desarrollan 
su trabajo como empresarios.

Un 22,8% de los economistas son em-
pleados del sector privado y el 2,8% son 
empleados del sector público.

Los porcentajes de colegiados que ma-
nifiestan estar desempleados es muy 
reducido (2,3%) y una décima parte de 
los economistas colegiados mencionan 
estar jubilados (10,7%)

Gráfico n⁰28: Situación profesional de los economistas colegiados de la Comuni-
dad Valenciana
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Cuadro n⁰30: Distribución de los economistas de la CV por su situación profesional

% Verticales Total
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Total (Muestra 
equilibrada) 702 237 56 408 279 327 95 497 205

P13 ¿Cuál es tu situación profesional? 

Ejercicio libre por cuenta 
propia

32,7 >41.4 43,6 <26.1 34,2 35,1 <20.3 33,2 31,5

Ejercicio libre a través de 
Sociedad Profesional

18,7 17,6 26,7 18,2 18,9 21,4 <8.7 20,5 14,3

Ejercicio libre por cuenta 
ajena

5,0 5,8 8,8 3,9 4,0 7,3 <0.0 4,4 6,2

Empresario 5,0 2,2 10,5 5,8 7,1 4,2 1,5 4,3 6,6

Asalariado sector público 2,8 3,1 2,8 2,6 2,0 4,1 0,9 2,3 4,1

Asalariado sector privado 22,8 19,9 <5.5 26,9 >29.6 23,5 <0.9 19,4 >31.2

Desempleado 2,3 2,0 0,0 2,8 3,9 1,6 0,0 2,6 1,7

Jubilado 10,7 7,9 <2.1 13,6 <0.4 <3.0 >67.8 13,4 <4.3
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ANEXOS

A. FICHA TÉCNICA DE LA MUESTRA

Las características técnicas de la mues-
tra utilizada para la redacción del infor-
me son las siguientes:
·	 Población Objetivo: 5.722 econo-

mistas vinculados a los tres Colegios 
de Economistas de la Comunidad Va-
lenciana

·	 Fecha trabajo campo: El lanzamien-
to del cuestionario se hizo el martes 
31 de octubre y el cierre para la re-
cepción de cuestionarios, el martes 
14 de noviembre

·	 Marco Muestral: Economistas da-
dos de alta a fecha 30 de octubre 
de 2023, en los colegios oficiales 
de economistas de Alicante (1.934), 
Castellón (463) y Valencia (3.325)

·	 Tamaño de la Muestra: 748 entrevis-
tas válidas

·	 Tipo de Entrevista: La recolección 
de datos se ha llevado a cabo me-
diante un formulario semiestructu-
rado que se ha remitido vía on-line. 
Quienes han participado lo han he-
cho utilizado un dispositivo conec-
tado a Internet (ordenador, tableta o 
smartphone).

·	 Se han tomado todas las medidas 
para garantizar la confidencialidad 
y privacidad de los participantes en 
la entrevista en línea y el cumplimien-
to de los requerimientos establecidos 
en la LOPGDD (Ley Orgánica 3/2018, 
de 5 de diciembre, de Protección de 
Datos Personales y garantía de los 
derechos digitales). 

·	 Método de Muestreo: Envío del for-
mulario al 100% de los colegiados. 
Por lo tanto, la muestra resultante se 
considera un tipo de muestreo cen-
sal o de censo.

La muestra final incluye a todos los 
miembros colegiados que han desea-
do participar, lo que implica que se ha 
recopilado información de la población 

completa sin aplicar un proceso de se-
lección muestral.

Esta modalidad de muestreo recurrente 
es usada por el COEVA para facilitar un 
canal de participación a los colegiados, 
a la vez que los dinamiza y cohesiona a 
nivel autonómico. Es posible porque no 
se requiere seleccionar una muestra 
aleatoria o usar técnicas de muestreo, al 
acceder al censo de colegiados y poder 
remitir a todos el cuestionario on-line.

·	 Tasa de Respuesta: 12,27% (702 
cuestionarios válidos respecto a 
5.722 colegiados)

·	 Error Muestral: el margen de error 
estadístico para el total de la mues-
tra es de un ± 3,46%, para un p=q del 
50% y un intervalo de confianza del 
95,5% 			 

·	 Nivel de Confianza: El intervalo de 
confianza establecido es del 95,5% 
(2σ) para las estimaciones obtenidas 
a partir de la muestra.

·	 Consideraciones Especiales: Para 
garantizar la representatividad de la 
muestra final, se ha procedido a equi-
librar la muestra real obtenida, ajus-
tando el número de registros a las 
proporciones del censo colegial. Ello 
se ha hecho atendiendo al número de 
colegiados por provincia, a los miem-
bros de cada cohorte generacional y 
a la proporción de mujeres. 

Para la realización de la oleada de di-
ciembre de 2023, se ha contado con el 
software profesional para encuestas 
y tratamiento de datos: Gandía Qüest; 
Gandía Integra y Gandía Barwin, de la 
empresa TESI.
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B. CUESTIONARIO

SECCIÓN PRIMERA:
ACTUALIDAD Y PERSPECTIVAS ECONÓMICAS

A. ACTUALIDAD ECONÓMICA 

P1. ¿Cuál es tu situación profesional?
 Ejercicio libre por cuenta propia.
 Ejercicio libre a través de Sociedad Profesional.
 Ejercicio libre por cuenta ajena.
 Empresario.
 Asalariado sector público.
 Asalariado sector privado.
 Desempleado.
 Jubilado.

P2. ¿Piensas que tu situación económica personal es ahora mejor, igual o peor que hace un 
año?
 Mejor.
 Igual.
 Peor.
 No tengo opinión.

P3. ¿Crees que la situación actual de la economía de la Comunitat Valenciana es ahora mejor, 
igual o peor que hace un año?
 Mejor.
 Igual.
 Peor.
 No tengo opinión.

P4. Valora de 0 (peor) a 10 (mejor) la situación actual de la economía de la CV y de la 
economía española.
0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  Economía valenciana.
0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  Economía española

B. PERSPECTIVAS ECONÓMICAS 

P5. Valora de 0 (peor) a 10 (mejor) la situación, dentro de 6 meses, de la economía de la CV y 
la economía española.
0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  Economía valenciana.
0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  Economía española.

ENCUESTA DE OPINIÓN “LOS ECONOMISTAS OPINAN”.
JUNIO 2023  
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C. PROBLEMAS ECONÓMICOS DE LA COMUNIDAD VALENCIANA 

P6. Selecciona cuáles son en tu opinión los TRES principales problemas que tiene la 
economía valenciana.
 a) Costes laborales.
 b) Cotización del euro.
 c) Déficit de infraestructuras y comunicaciones.
 d) Escasez en el abastecimiento del agua.
 e) Evolución de la demanda interna y/o externa.
 f) Inadecuada dimensión y/o estructura de la empresa valenciana. 
 g) Inflación.
 h) Paro.
 i) Precio de los combustibles.
 j) Otros:

SECCIÓN SEGUNDA:
CUESTIONES CLAVE ACTUALES

A. INFLACIÓN

El BCE estableció en su actual estrategia de política monetaria, anunciada en julio de 2021, un 
objetivo de inflación a medio plazo (2 años) de 2% de media para el conjunto de la eurozona. Las 
últimas estimaciones del BCE establecen un índice de inflación general para la UE de 5,6% para 
2023, de 3,2% para 2004 y del 2,1% para 2025.

Para el caso español, estas estimaciones apuntan sobre un 3,7% para 2023 y un 3,6% para 2024.

Para paliar y/o corregir esta situación, se han puesto en marcha diversas medidas en el ámbito 
nacional y en el europeo, que tienen efectos colaterales negativos.

P7. Con este horizonte, ¿crees que se deben mantener medidas fiscales de reducción impo-
sitiva de determinados productos, o incluso incrementarlas, a pesar de su efecto negativo 
sobre el déficit público? (Escala del 1 a 5, siendo 1 eliminar tales medidas y 5 incrementarlas, 
3 mantener las actuales)

Eliminar tales medidas 1 2 3 4 5 Incrementarlas

P8. La subida de tipos está teniendo ya efectos sobre consumo, la inversión y el déficit públi-
co, ¿crees que el Banco Central debe mantener o incluso incrementar los tipos de interés, o 
por el contrario debería empezar un ajuste a la baja? (Escala del 1 al 5, siendo 1 reducir nota-
blemente los tipos, 5 incrementarlos y 3 mantenerlos en el nivel actual)

Reducir notablemente los tipos 1 2 3 4 5 Incrementarlas

P9. Aunque se ha hablado de un pacto de rentas para evitar que la inflación se consolide, lo cier-
to es que no se ha llegado a ningún acuerdo de ámbito nacional. En la situación actual, ¿conside-
ras que debería abordarse un pacto de rentas que limitara las revisiones salariales de próximos 
años o, por el contrario, que los salarios deberían ajustarse a la inflación o incluso superarla 
para recuperar poder adquisitivo? (Escala del 1 al 5, siendo 1 limitar las subidas de salarios en el 
contexto de un pacto de rentas, 5 incrementarlos libremente, incluso por encima de la inflación).

Limitar las subidas de salarios en 
el contexto de un pacto de rentas 1 2 3 4 5

Incrementarlas libremente, 
incluso por encima de la inflación
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B. VIVIENDA

P10. El precio de compra y del alquier de una vivienda supone un esfuerzo muy importante 
para el consumidor fuera del tramo de rentas altas. Y por lo general, resulta muy complicado 
acceder a la primera vivienda a las personas que quieren iniciar su proyecto de vida al salir 
de la “casa familiar”, especialmente en poblaciones de más de 30.000 habitantes y zonas de 
fuerte implantación turística. Para aportar soluciones a esta situación, Valora las siguientes 
propuestas (Escala 1 no interesa y 5 muy interesante).

Propuestas Escala valoración
1 2 3 4 5 6

Abaratar tributos y tratamiento fiscal de la compra 1 2 3 4 5 6
Promoción municipal de suelo para vivienda de protección oficial 1 2 3 4 5 6
Promoción de vivienda de propiedad municipal para su arrendamiento (a 
precios de reposición) a personas que cumplan determinados requisitos 1 2 3 4 5 6

Actualización del módulo precio máximo de la VPO 1 2 3 4 5 6
Coordinación de planes urbanísticos entre municipios colindantes para la 
generación de suelo urbano para vivienda 1 2 3 4 5 6

C. TRIBUTOS E IMPUESTOS

El nuevo Gobierno autonómico ha anunciado diversas medidas de reducción impositiva para po-
ner en marcha de forma casi inmediata en el marco de un objetivo general de reducción de las 
cargas impositivas de los ciudadanos. La pérdida de ingresos públicos que toda reducción impo-
sitiva supone se puede conseguir de diversas formas, con impactos distintos en otros objetivos 
de la política tributaria.

En este contexto, una modificación que se ha puesto en marcha, aunque no esté todavía defini-
tivamente aprobada, es la reducción del Impuesto de Sucesiones y Donaciones en las herencias 
a hijos, también se ha anunciado nuevas deducciones en el IRPF para gastos relacionados con la 
salud y el deporte, así como reducciones en determinados casos del ITP por compra de viviendas, 
y se ha aplazado para otra fecha sin determinar una reducción general del IRPF.

P11. En tu opinión, a igualdad de coste presupuestario, y teniendo en cuenta todos los efectos 
de una rebaja impositiva ¿Cómo valoras las medidas que se han anunciado y otras que te pro-
ponemos? Valora de 1 a 5, siendo 1 totalmente en contra y 5 totalmente a favor.

Medidas Escala valoración
1 2 3 4 5 6

Bajar el impuesto sobre sucesiones y donaciones de la forma anunciada 1 2 3 4 5 6
Bajar la tarifa general del IRPF 1 2 3 4 5 6
Bajar la tarifa general del IRPF pero sólo para las rentas bajas 1 2 3 4 5 6
Crear nuevas deducciones en IRPF para incentivar gastos en salud y deporte 1 2 3 4 5 6
Reducir el tipo del Impuesto sobre Transmisiones para la compra de vivienda 
con carácter generalizado 1 2 3 4 5 6

No rebajar ninguno de los anteriores tributos 1 2 3 4 5 6
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SECCIÓN TERCERA: PERFIL PROFESIONAL DEL COLEGIADO

A. ÁREA DE ACTIVIDAD PROFESIONAL

P12. Indica el área que mejor define tu actividad profesional

1. Fiscalidad
2. Finanzas 
3. Contabilidad y auditoría
4. Ventas y marketing
5. Producción/Operaciones
6. Innovación/Desarrollo
7. Datos/Business Intelligence
8. Calidad y servicio al cliente
9. Recursos Humanos
Otra (especificar):

B. SECTOR ECONÓMICO

P13. En qué sector económico desarrollas tu actividad profesional

1. Agropecuario
2. Industria
3. Comercio
4. Turismo
5. Construcción
6. Servicios
7. Transporte/logística/comunicaciones
8. Sanidad
9. Educación
Otros (especificar):

C. PROVINCIA DESARROLLA LA ACTIVIDAD

P14. Provincia en la que desarrollas habitualmente tu actividad profesional

1. Alicante
2. Castellón
3. Valencia

D. DATOS DEMOGRÁFICOS

P15. Edad  años

P16. Sexo

1. Hombre
2. Mujer

¡Muchas gracias por tu colaboración!
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